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 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

  



ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

1. Τα σημεία Μ, Μ΄ είναι συμμετρικά ως προς τον άξονα ψψ΄. Ποια σχέση συνδέει τις 

συντεταγμένες τους; 

Απάντηση:________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________ 

 

2. Αν Μ(2, 3) ποιες θα είναι οι συντεταγμένες του Μ΄; Όμοια αν είναι Μ(χ, ψ). 

Απάντηση:________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________ 

 

3. Αν είναι Μ και Μ΄ δύο συμμετρικά σημεία ως προς τον άξονα ψψ΄ και ΟΜ = ΟΜ΄ = ρ 

αντίστοιχα οι αποστάσεις τους από την αρχή Ο των αξόνων, ποια σχέση συνδέει τις γωνίες 

A Ô Μ και A Ô Μ΄ και γιατί; 

Απάντηση:________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

_______________ 

 

4. Πατήστε «εμφάνιση ημω, ημω΄». Μετακινήστε το σημείο Μ. Οι γωνίες ω και ω΄ αλλάζουν. 

Κάντε διπλό αριστερό κλικ στον πίνακα για να δείτε τις νέες τιμές. 

Επαναλάβετε αλλάζοντας τη γωνία ω, μέχρι ο πίνακας να έχει τουλάχιστον πέντε τιμές. 

Τι συμπέρασμα βγάζετε για τα ημίτονα των δυο γωνιών ω και ω΄; Διατυπώστε τον σχετικό 

κανόνα. 

Απάντηση:________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

_______________ 

 

5. Πατήστε «απόκρυψη ημω, ημω΄» και μετά «εμφάνιση συνω, συνω΄». Μετακινήστε το 

σημείο Μ και με διπλό αριστερό κλικ εισάγετε στον πίνακα πέντε νέες τιμές του συν για τις 

διαφορετικές τιμές των γωνιών ω και ω΄. 

Τι συμπέρασμα βγάζετε για τα συνημίτονα των δυο γωνιών ω και ω΄; Διατυπώστε τον 

σχετικό κανόνα. 

Απάντηση:________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

_______________ 
 

6. Πατήστε «απόκρυψη συνω, συνω΄» και μετά «εμφάνιση εφω, εφω΄». Μετακινήστε το 

σημείο Μ και εισάγετε πέντε νέες τιμές της εφ στον πίνακα. 

Τι συμπέρασμα βγάζετε για τις εφαπτομένες των γωνιών ω και ω΄; Διατυπώστε τον σχετικό 

κανόνα.  

Απάντηση:________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

_______________ 



 

7. Να εξηγήσετε γιατί είναι: 

α) ημ145° = ημ35° 

β) συν100° = -συν80° 

γ) εφ105° = -εφ75° 

Απάντηση:________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________ 
 

8. Αν γνωρίζουμε τον πίνακα: 

Γωνία ω ημω συνω εφω 

10° 0,174 0,985 0,176 

25° 0,423 0,906 0,466 

33° 0,545 0,839 0,649 

50° 0,766 0,643 1,192 

88° 0,999 0,035 28,636 

 

Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα: 

Γωνία ω ημω συνω εφω 

92°    

170°    

147°    

130°    

155°    

Ερωτήσεις κατανόησης  

1. 
Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ) αν είναι σωστές και με (Λ) αν είναι 

λανθασμένες  

α)  ημ150
ο
 = ημ30

ο
                                      β)  συν135

ο
 = συν45

ο
          

γ)  εφ100
ο
 = εφ80

ο
                                     δ)  εφ75

ο
 = εφ105

ο
           

ε)  συν110
ο
 = συν70

ο
                             στ)  ημ140

ο
  = ημ40

ο
         

 

2. 
Αν για την γωνία  x  ισχύει  0  x  180

ο
 , να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις  

α)  Αν ημx = ημ60
ο
              τότε   x = 60

ο
    ή   x = 120

o
  

β)  Αν συνx = συν120
ο
     τότε   x = 60

o
  

γ)  Αν εφx =  εφ30
ο
           τότε   x = 150

o
  

3. 
Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα αντιστοιχίζοντας σε κάθε τριγωνομετρικό αριθμό 

της στήλης Α τον ίσο του τριγωνομετρικό αριθμό από την στήλη Β.  

 

Στήλη Α    Στήλη Β  

α. ημ140
ο
  

1.  ημ40
ο
  

2.  συν40
ο
  

β. συν140
ο
  

3.  εφ40
ο
  

4.   ημ40
ο
 

γ. εφ140
ο
  5.   συν40

ο
 

 

 



 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΘΕΩΡΙΑ 

 
1. Ποιες γωνίες ονομάζονται παραπληρωματικές; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

Παραπληρωματικές ονομάζονται οι γωνίες που έχουν άθροισμα 180
ο
. Η μία 

ονομάζεται και παραπληρωματική της άλλης. Η παραπληρωματικής της γωνίας ω 

είναι η (180
ο
 – ω). 

 

2. Τι ισχύει για τους τριγωνομετρικούς αριθμούς των παραπληρωματικών γωνιών; 

 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

Για δύο παραπληρωματικές γωνίες έστω ω και 180
ο
 – ω ισχύουν: 

 

 
 

M΄(-x,y) 

 
ρ 

 
 

-x 

y 

y 

 
180

ο
 -ω 

ω 

 
 

M(x,y) 

 
ρ 

 
 

x x 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Οι παραπάνω ισότητες μας βοηθούν να υπολογίζουμε με τη χρήση των πινάκων 

τους τριγωνομετρικούς αριθμούς αμβλείας γωνίας. 

                  Π.χ. ημ120 ο = ημ(180 ο – 60 ο) = ημ60 ο = 
3

 
2 

ημ(180
ο
 – ω) = ημω 

συν(180
ο
 – ω) = – συνω 

εφ(180
ο
 – ω) = – εφω 



            ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                      Γ΄  ΤΑΞΗ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

Σελίδα 5 από 5 

 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
1. Να αποδείξετε τις ισότητες: 

α) ημ150 ο = ημ30 ο β) συν145 ο = - συν35 ο 

γ) εφ160 ο = -εφ20 ο 

 
2. Με βάση τους τύπους των τριγωνομετρικών αριθμών παραπληρωματικών 

γωνιών να υπολογίσετε τα: 

α) ημ120 ο β) συν120 ο γ) εφ120 ο 

δ) ημ135 ο ε) συν135 ο στ)εφ135 ο 

ζ) ημ150 ο η) συν150 ο θ) εφ150 ο 
 
 

3. Αν 0  x  180 ο και 2ημx = να υπολογίσετε το x. 
 
 

4. Αν 0  x  180 ο και 2συνx -1 = 0 να υπολογίσετε το x. 

 
5. Αν 0  x  180 ο και εφx = -1 να υπολογίσετε το x. 

 
6. Αν 0  x  180 ο και 2ημ 2x = 3 να υπολογίσετε το x. 
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